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Războiul mondial imperialist (1914-1918) prin distrugerile sale, scăderea 
producţiei, dezorganizarea economiei, scăderea resurselor alimentare ca 
urmare a jafului necruţător la care a fost supusă ţara de către imperialiştii 
germani şi austro-ungari, a provocat oamenilor muncii din România pierderi 
şi suferinţe incalculabile. Aceste calamităţi cît şi politica claselor exploa
tatoare din ţara noastră, de aruncare a greutăţilor războiului pe spinarea 
maselor muncitoare, de trădare a intereselor poporului, de transformare a 
României într-o bază de atac împotriva tînărului stat sovietic, au dus la 
sporirea nemulţumirilor în sînul maselor şi la creşterea luptei revoluţionare. 

Războiul a lovit deopotrivă de greu şi pe muncitorii din regiunea Hune
doara aflaţi încă sub stăpînirea Austro-Ungariei. 

Între anii 1914-1918 Transilvania a dat pentru maşina de război a 
puterilor centrale uriaşe cantităţi de cărbuni, fier, metale neferoase, pro
duse forestiere, alimentare şi un mare număr de soldaţi, care au secătuit 
an de an resursele acestei provincii şi au făcut să crească gradul de pauperi
zare al maselor populare. Clasele dominante din Austro-Ungaria urmărind 
aceeaşi politică ca şi cele din România (de aruncare a greutăţilor războ

iului pe spinarea oamenilor muncii) au mărit exploatarea punînd în apli
care legile excepţionale votate în 1912 şi militarizînd principalele între
prinderi industriale. 

Din aceste motive, în tot timpul războiului au avut loc în Transilvania 
numeroase frămîntări sociale şi naţionale la care au participat şi muncitorii 
din regiunea Hunedoara. 

Întrucît lupta revoluţionară a minerilor din Valea Jiului a format obiectul 
unui studiu separat, lucrarea de faţă se ocupă cu lupta revoluţionară a 
muncitorilor şi în special a minerilor şi topitorilor din restul regiunii Hune
doara. 
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1. Muncitorii din această parte a ţării, supuşi unei duble exploatări : 
autohtone şi străine*, înfruntînd toate lipsurile şi mizeria determinate de 
război, au dat între anii 1914-1918 importante cantităţi de fier, aur, argint, 
aramă, plumb şi cărbune. De exemplu: în anul 1914 din minele de fier 
s-a extras 2.901.371 q. în 1915 1.944.104 q. şi în 1916: 1.661.464 q. minereu 
de fier şi pirită. 

Din minele de metale neferoase s-a extras: aur în 1914: 1901,790 kg., 
în 1915: 1312,200 kg.; în 1916: 967,990 kg., în 1918: 670,934 kg. 

Argint: în anul 1914: 1145,853 kg., în anul 1915: 867,805 kg şi în anul 
1916: 1567,810 kg. 
Aramă în anul 1914: 515,69 q., în anul 1915: 833,39 q. şi în 1916: 710 q. 
Plumb: în 1915: 2373 q. şi în 1916: 1070 q. 
În sfîrşit din mina de cărbune de la Ţebea s-a extras în anul 1915: 

294.318 q. iar în 1916: 235.597 q. cărbune1 . 

Cantităţile de minereu de fier, aramă şi plumb deserveau în primul rînd 
industria de război, iar cele de aur şi argint se scurgeau prin intermediul 
oficiilor de preschimbare din Abrud şi Zlatna, prin firmele „Wagner" din 
Budapesta şi „Roessler" din Viena şi prin monetăria de stat din Kormăc
banya către cele două capitale ale monarhiei austro-ungare2

• 

Numai consorţiul german „Harkort" a exportat în Germania între lunile 
iulie 1914-iunie 1915 cantitatea de 1550,6 kg. aur, iar în anul economic 
următor 1232,7 kg. aur3. 

La începutul anului 1917 guvernul constatînd scăderea continuă a pro
ducţiei miniere şi în special a producţiei de cărbune, a întreprins noi măsuri 
pentru ridicarea ei. La 30 mai 1917 Ministerul de război a ordonat demobi
lizarea minerilor calificaţi şi trimiterea lor la întreprinderile unde au lucrat'. 
Această măsură însă a avut un rezultat pozitiv parţial şi de scurtă durată, 
căci în anul 1918 producţia a scăzut din nou. Scăderea producţiei a fost 
determinată de mai multe cauze : lupta revoluţionară a minerilor împotriva 
războiului prin sabotaje, greve şi alte acţiuni; reducerea capacităţii de 
muncă a minerilor provocată de subnutriţia permanentă; uzarea şi dete
riorarea instalaţiilor, închiderea unor mine şi altele. Din cele 11 mine de 
aur din fostul comitat Hunedoara mai funcţionau în octombrie 1918 
doar trei5. 

Paralel cu scăderea producţiei între anii 1914-1918 s-a înrăutăţit situa
ţia social-economică a muncitorilor. În anul 1914 numărul total al munci
torilor minieri şi topitori din Căpitanatul minier Zlatna a fost de 7450. În 
anul următor prin mobilizarea a 1989 de mineri, numărul lor a scăzut la 
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5461. În anul 1916 în urma mutării unei părţi a muncitorilor din Valea 
Jiului (devenită teatrul operaţiunilor militare) numărul minerilor şi topi
torilor din Căpitanatul minier Zlatna s-a urcat la 5785. Dintre aceştia 4400 
erau mineri, iar 1385 topitori6 • 

Imediat după începerea războiului, clasele dominante din Austro-Ungaria 
sprijinindu-se pe politica de militarizare a întreprinderilor industriale, pentru 
a obţine profituri maxime, au prelungit ziua de lucru la 10, 12 şi chiar 
16 ore. De pildă la topitoriile de metale neferoase de la Zlatna, după cum 
reiese din mărturiile unui muncitor, în timpul războiului s-a lucrat 16 ore 
la zi7. 

În acelaşi timp plata orelor suplimentare a fost anulată în majoritatea 
întreprinderilor, s-a introdus munca de noapte şi s-a desfiinţat repausul 
duminical. „Dacă s-a aprins odată focul în maşini - relata acelaşi munci
tor din Zlatna - apoi 18 ani n-au mai fost nici paşti, nici rusalii, ci eram 
ca şi cîinele legat de gard, ziua şi noaptea încontinu în muncă" 8 • Muncitorii 
din detaşamentele de muncă, pe lîngă faptul că lucrau 10-16 ore pe schimb, 
erau obligaţi să lucreze şi duminica, iar în duminicile cînd nu lucrau, erau 
scoşi la instrucţie. 

La agravarea situaţiei muncitorilor au contribuit în egală măsură şi 

condiţiile grele de muncă. Nivelul tehnic scăzut al maşinilor şi lipsa de 
securitate a muncii au făcut ca în anul 1915-1916 numărul accidentelor 
din Căpitanatul minier Zlatna să atingă cifra de 676 cazuri 9 • Muncitorii 
de la topitoria din Zlatna lucrau în dogoarea focului, apărîndu-şi sprîn
cenele arse cu bucăţi de cartofi. Şi dacă vreunul se accidenta în aşa grad 
ca să nu poată merge a doua zi la lucru, era amendat cu 4 cor.10 . 

Militarizarea întreprinderilor industriale a fost însoţită de deposedarea 
muncitorilor de multe drepturi cucerite înainte de război : au fost anulate 
primele şi îndemnizaţiile de care beneficiau şi s-au redus salariile. În urma 
acestora, salariile medii pe schimb ale minerilor şi topitorilor din regiunea 
Hunedoara în 1914 erau de 2,51 cor„ în 1915 de 2,72 cor„ iar în 1918 de 
3,31 cor. 11 . În timpul războiului muncitorii de la topitoria Zlatna au primit 
în permanenţă două coroane pe zi12 • 

Sub presiunea mereu crescîndă a muncitorimii, clasele dominante clin 
Austro-Ungaria au fost silite să majoreze de mai multe ori salariile şi să 

acorde din nou unele avantaje băneşti. 

Dar majorările au fost atît de mici în comparaţie cu scumpetea, încît 
gradul de pauperizare a muncitorimii s-a accentuat de la an la an. Făcînd 
o comparaţie între indicele de creştere al salariilor şi cel al preţurilor ofi-
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ciale din Transilvania, constatăm că între anii 1914-1917 salariile s-au 
majorat în medie cu 100%, în timp ce preţurile oficiale au crescut aproxi
mativ cu 400%. Acest fapt a fost recunoscut chiar şi de Ministerul de finanţe 
maghiar, care afirma că: „salariile muncitorilor nu s-au urcat în proporţie 
cu scumpirea articolelor de larg consum"13. 

Cercetînd în mod comparativ salariile medii săptămînale ale minerilor 
şi topitorilor din Căpitanatul minier Zlatna şi minimul de existenţă, vedem 
că în anul 1914 salariul mediu săptămînal a fost de 15,06 cor. iar minimul 
de existenţă de 42,63 cor. iar în anul 1915 salariul mediu săptămînal s-a 
urcat la 21,86 cor. în timp ce minimul de existenţă a crescut la 115,49 cor.14 . 

Salariile femeilor şi copiilor erau şi mai mici decît ale muncitorilor 
bărbaţi. 

În anul 1916 numărul femeilor care lucrau în topitoriile şi minele din 
Căpitanatul minier Zlatna era de 604 şi primeau un salariu mediu săptă
mînal de 12,7 cor. iar numărul copiilor se ridica la 820 şi aveau un salariu 
mediu săptămînal de 7,98 cor.15. Exploatarea femeilor şi copiilor s-a inten
sificat în aşa măsură în anii primului război mondial, încît „Buletinul 
sindical" constata că ea „a crescut în aşa fel încît atinsese situaţia teribilă 
din fabricile engleze din prima jumătate a secolului al XIX-lea" 16 • 

Salariile derizorii, neplata ajutoarelor de război şi de altă natură, precum 
şi lipsa acută de alimente au făcut să crească foametea în rîndurile munci
torilor. Ea a fost însoţită de lipsa de îmbrăcăminte, încălţăminte, com
bustibil de încălzit şi luminat şi altele. 

2. Cauzele economice sociale arătate mai sus ca şi lipsa de drepturi politice 
au silit pe muncitorii din regiunea Hunedoara să ducă o luptă permanentă 
în toată perioada de care ne ocupăm. 

În primii ani de război această luptă a muncitorilor din regiunea Hune
doara - cu excepţia celora din Valea Jiului - datorită dispersării, orga
nizării insuficiente, ternarei, dictaturii militare şi trădării liderilor social
democraţi de dreapta, a fost mai slabă. Ea s-a mărginit la acţiuni de sabo
tarea producţiei, dezertări ale muncitorilor din detaşamentele de muncă, 
agitaţii împotriva războiului şi memorii. Memoriile şi protestele erau adre
sate fie autorităţilor locale, fie celor superioare de stat. Ele erau îndreptate 
împotriva abuzurilor şi samavolniciilor conducătorilor militari şi a proprie
tarilor de întreprinderi; împotriva tratamentului, a maltratărilor, pentru 
mărirea salariilor şi suplimentelor în raport cu scumpetea şi pentru îmbu
nătăţirea situaţiei alimentare. De pildă în luna iunie 1916 cînd aveau loc 
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marile frămîntări revoluţionare din Valea Jiului, s-au ridicat şi muncitorii 
de la mina de cărbuni din Ţebea cerînd îmbunătăţirea aprovizionării cu 
alimente şi în special cu făină de grîu şi porumb17. 

Un pas înainte în lupta revoluţionară a muncitorilor din regiunea Hune
doara l-au constituit demonstraţiile de la 1 mai 1917 care au avut loc 
în întreaga Transilvanie. Datorită ascuţirii contradicţiilor interne şi sub 
influenţa celei de a doua revoluţii burghezo-democratice din Rusia (febru
arie 1917), liderii social-democraţi de dreapta din P.S.D.U. în frunte cu 
Garami, sub presiunea maselor muncitoreşti au fost nevoiţi să accepte 
reluarea activităţii organizaţiilor muncitoreşti. Sub influenţa elementelor 
revoluţionare din aripa stingă a P.S.D.U. care cresc şi se întăresc, munci
torii iniţiază şi organizează o serie de greve. A doua zi după evenimentele 
de la Timişoara din 29 mai 1917, în ciuda stării excepţionale instaurată 
în întreaga monarhie austro-ungară, cei 1100 de muncitori de la atelierele 
căilor ferate din Simeria s-au alăturat grevei feroviarilor de la Braşov şi 

Petroşeni, în urma căreia a fost oprită pînă şi circulaţia trenurilor mili
tare18. 

În lunile iunie-august concomitent cu întărirea luptei revoluţionare a 
muncitorilor din fabrici şi uzine împotriva exploatării şi războiului, pentru 
pace, vot universal şi libertate naţională, s-a intensificat şi lupta munci
torilor din industria extractivă. La această intensificare a contribuit în 
mare măsură reîntoarcerea la întreprinderi, în urma ordinului din 30 mai 
1917 al Ministerului de război, a unui număr însemnat de mineri demobili
zaţi. Mulţi dintre ei întorcîndu-se de pe frontul rusesc aduc cu ei ideile revo
luţionare din Rusia. Prin urmare demobilizarea minerilor nu a contribuit 
numai la ridicarea producţiei de război, cum sperau clasele dominante, ci 
şi la întărirea luptei revoluţionare. 

Faptul acesta a fost sesizat şi de Ministerul de finanţe, care, pentru a 
preîntîmpina o revoltă generală s-a văzut silit să atragă atenţia autorită
ţilor miniere de primă instanţă, să determine pe patroni să satisfacă o parte 
din revendicările muncitorilor, înainte ca aceştia să se ridice şi să le ceară 
prin forţă19 . 

Majorările de salarii acordate de proprietarii de întreprinderi din Valea 
Jiului, în urma grevei parţiale din mai 1917 au fost atît de mici, încît foarte 
mulţi muncitori cu o familie compusă din 2-3 membrii primeau pe schimb 
sub 3 cor. Într-o situaţie analoagă se aflau şi muncitorii de la minele şi 
topitoriile de fier din Călan. La 12 august 1917 Căpitanatul minier din 
Zlatna a comunicat telegrafic acestor muncitori, care se ridicaseră cerînd 
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manrea salariilor, că va trimite la Călan un reprezentant al său pentru 
cercetarea doleanţelor20 • 

Către sfîrşitul lunii octombrie 1917 a izbucnit o mare grevă la uzinele 
de fier din Hunedoara. Greva iniţiată şi organizată de elementele revolu
ţionare în frunte cu Gălbinaru Gheorghe, Florea Constantin, Vani Petru, 
Jureleu Gheorghe, Mogoş Ştefan şi Weber Tomas, s-a declanşat în după
masa zilei de 26 octombrie, pe motiv că unii muncitori au fost concediaţi21 . 

În ziua de 25 octombrie muncitorii unei secţii au cerut permisiunea de 
a merge la înmormîntarea unui tovarăş de muncă. Inginerul Ferko Carol 
însă a refuzat şi a ameninţat pe muncitori că vor fi concediaţi dacă îşi vor 
părăsi locul de muncă. La ora 12 muncitorii s-au adresat cu aceeaşi cerere 
şi directorului uzinei, dar fără rezultat. Cu toate acestea în după masa zilei 
de 25 octombrie muncitorii au participat la înmormîntare22. 

În timpul anchetei unul din muncitori fiind întrebat de ce nu s-a supus 
ordinului direcţiunii, a declarat că prezentîndu-se la lucru în ziua de 25 
octombrie la ora 13, a găsit adunaţi lîngă magazia furnalului „Martin" 
pe Gălbinaru, Vani, Jureleu, Florea şi alţii care hotărîseră că, în ciuda 
interdicţiei, „trebuie să participe necondiţionat la înmormîntarea de după 
masă"23. La a doua întrebare muncitorul a răspuns că lucrul a fost părăsit 
la porunca tovarăşilor muncitori sindicalişti. Cele declarate de muncitorul 
anchetat ne confirmă rolul organizatoric în desfăşurarea grevei al elemen
telor revoluţionare din sindicate. 

Ca urmare a neprezentării la lucru în după masa zilei de 25 octombrie, 
a doua zi dimineaţa muncitorii secţiei în frunte cu Gălbinaru Gheorghe, 
Ciubrin Emil, Weber Tomas şi alţii au fost concediaţi. La ora 12 în semn 
de solidaritate cu cei concediaţi s-a declarat grevă în întreaga uzină24. O 
telegramă din partea uzinei a anunţat Căpitanatul miner din Zlatna că: 
„o mare parte din muncitorii noştrii au intrat în grevă"25 . Direcţiunea 

uzinei cerea alarmată trimiterea cît mai grabnic a unui împuternicit care 
să potolească conflictul. 

Greva de solidaritate a izbucnit în clipa cînd Gălbinaru Gheorghe şi 

tovarăşii lui concediaţi au ieşit din biroul directorului şi au îndemnat pe 
muncitorii încărcători de la furnale să înceteze lucrul. Curînd după aceasta 
directorul a fost informat că „muncitorii de la marile furnale îndemnaţi 
de bărbaţii de încredere sindicalişti au refuzat să-şi ocupe locurile de 
muncă"26 . 

Direcţiunea s-a adresat de îndată şi şefului poliţiei „cerîndu-i să ia măsu
rile necesare pentru a apăra cu forţa publică averea statului"27 , Direc-
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torul uzinei însoţit de şeful poliţiei a somat pe muncitorii adunaţi în faţa 
atelierului de maşini să reia lucrul, iar cei concediaţi să părăsească uzina. 
Somaţia directorului s-a izbit însă de rezistenţa fermă şi revoluţionară 

a muncitorilor. Au urmat clipe de mare încordare. La ora 13 în sunetul 
sirenei, directorul a repetat apelul pentru reluarea lucrului, în caz contrar 
greviştii să părăsească uzina. Toate acestea însă rămînînd fără rezultat, 
şeful poliţiei (ajutat de poliţişti n.n.) a împrăştiat mulţimea, respective a 
scos-o din curte, iar pe topitorii obligaţi la serviciul militar i-a constrîns să 
reînceapă lucrul28 • Dar întrucît şi aceştia au refuzat, s-a hotărît stingerea 
furnalelor. Operaţiunea a fost executată cu ajutorul prizonierilor de război 
şi a muncitorilor neorganizaţi. 
După o oră de la data cînd şeful poliţiei ajutat de oamenii lui a reuşit 

să împrăştie pe grevişti, muncitorul sindicalist Jureleu Gheorghe a întrebat 
pe director, în ce condiţii muncitorii ar putea să reia munca. Directorul 
a răspuns că toţi muncitorii, afară de cei cinci concediaţi împotriva cărora 
s-a deschis acţiune penală29 • 

Peste o jumătate de oră Jureleu s-a reîntors la directorul uzinei comuni
cîndu-i că muncitorii au refuzat să se întoarcă la lucru şi au anunţat Cen
trala sindicală de la Budapesta. Totuşi muncitorii sînt gata să înceapă 

tratative fie cu directorul uzinei - continua să comunice Jureleu - fie 
cu delegaţi ai direcţiunii. Directorul revoltat de îndrăzneala muncitorilor a 
declarat că refuză să trateze cu ei şi nici delegaţi nu va trimite. Muncitorii 
dacă au ceva de spus - sublinia directorul - o pot face în localul cii
ciului, unde se învoeşte să primească doi reprezentanţi de ai lor30 . 

În jurul orei 16 s-au prezentat la birou nu doi ci 10 reprezentanţi ai 
muncitorilor, însă directorul nu a primit decît pe doi. Bărbaţii de încredere 
ai greviştilor au prezentat direcţiunii următoarele revendicări: a) direcţiunea 
să reprimească la lucru pe cei 25 de muncitori concediaţi; b) să fie recunos
cută organizaţia sindicală, grupa locală şi bărbaţii de încredere ai munci
torilor; c) să se majoreze salariile şi d) să se sisteze trimiterea la armată 
a muncitorilor consideraţi „nedisciplinaţi" adică revoluţionari31 . 

Două din cele patru revendicări au un caracter economic, iar două un 
conţinut politic. Faptul acesta ne arată că lupta revoluţionară a muncito
rilor de la uzina de fier din Hunedoara se ducea pentru îmbunătăţirea con
diţiilor economice şi pentru recunoaşterea şi lărgirea drepturilor politice. 
Apariţia revendicărilor cu caracter politic indică totodată procesul de 
maturizare revoluţionară a muncitorilor din industria fierului din Hune
doara. 
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După cum era şi de aşteptat, directorul uzinei a respins toate revendică
rile greviştilor. În dimineaţa următoare însă la biroul direcţiunii s-au pre
zentat muncitorii Gălbinaru Gheorghe şi Weber şi au comunicat că 
„lucrul va fi reluat dacă toţi cei concediaţi vor fi reprimiţi la fabrică"a2. 
De această dată direcţiunea a cedat în faţa rezistenţei greviştilor şi a 
anunţat că muncitorii care vor relua lucrul pînă în ziua de 28 octombrie 
la amiază, vor fi reprimiţi, iar cei ce nu se vor prezenta, vor fi concediaţi 
defini ti v33 . 

În ziua de 28 octombrie, cu toate că survenise înţelegerea, se mai aflau 
în grevă 650 de muncitori. Pentru a lichida greva cu desăvîrşire, în aceeaşi 
zi a sosit la Hunedoara împuternicitul Căpitanatului minier Zlatna, comi
sarul minier Schweiger. Totuşi în ziua de 29 octombrie, 432 de muncitori 
continuau să se menţină în grevă34. 

La ora 14 în ziua de 29 octombrie comisarul minier a convocat o adunare 
a greviştilor, la care au participat şi primpretorul din Hunedoara şi şeful 
poliţiei. Delegaţia muncitorilor compusă din 45 de bărbaţi de încredere 
a declarat la adunare, că nu va începe tratative pînă cîn.d nu se vor reîn
toarce de la Centrala sindicală şi Ministerul de finanţe din Budapesta 
mandatarii muncitorilor. Comisarul minier a arătat greviştilor că încetarea 
lucrului influenţează în mod negativ asupra războiului, a făcut apel la 
simţul lor patriotic şi în cele din urmă i-a ameninţat cu tribunalul. Conco
mitent termenul de reluare a lucrului a fost amînat pînă în ziua de 30 octom
brie „după expirarea căruia - accentua comisarul minier - patronul va 
avea din nou mînă liberă să procedeze conform dispoziţiunilor din regula
mentul de serviciu şi legile excepţionale"35 . Muncitorii au cerut ca după 
încetarea grevei, participanţii să nu fie trimişi pe front. 

Comisarul minier, ca şi directorul uzinei, a respins însă doleanţele munci
torilor şi adunarea s-a terminat fără nici un rezultat. În seara zilei de 30 
octombrie delegaţii muncitorilor au comunicat şi şefului poliţiei, că tova
răşii lor nu s-au întors de la Budapesta şi că ei nu pot să ducă tratative 
de împăciuire. La aceasta autorităţile au declarat încercarea de împăcare 
încheiată şi hotărîrea a fost comunicată ambelor părţi36 • 

La 31 octombrie Ministerul de finanţe alarmat de prelungirea grevei a 
cerut telegrafic Căpitanatului minier Zlatna să-i întocmească un raport 
telegrafic despre desfăşurarea grevei37 • La aceeaşi dată comisarul minier 
Schweiger raporta telegrafic Căpitanatului minier că „pînă la expirarea 
termenului de ieri (30 oct. n.n.) nu s-a prezentat la lucru decît o parte din 
muncitori. Încercarea de împăcare nu a dus la nici un rezultat din cauza 
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atitudinii delegaţilor muncitorilor. . . Împotriva acelora care continuă 
greva, uzina a început acţiune desciplinară"38 . 

La 2 noiembrie, pentru a înfrînge rezistenţa revoluţionară a muncitorilor, 
a fost atras în acţiunea de înăbuşire a grevei şi primarul oraşului Hune
doara. La noua adunare care s-a ţinut în curtea uzinei şi la care au parti
cipat şi autorităţile civile şi militare, muncitorii au declarat că sînt gata 
să reia lucrul, dacă revendicările lor vor fi satisfăcute. În faţa fermităţii 
de neclintit a greviştilor direcţiunea a cedat. Ea a fost de acord să repri
mească la uzină pe toţi muncitorii concediaţi, cu condiţia ca aceştia să se 
supună disciplinei în muncă39 . 

Promisiunile şi angajamentele direcţiunii însă nu au mulţumit pe toţi 

muncitorii; de aceea în 2 noiembrie nu s-au prezentat la lucru decît 314 
oameni. Lucrul a fost reluat în întregime numai în 4 noiembrie după ce în 
ziua de 3 s-a făcut o nouă încercare de prelungire a grevei40 • 

Greva muncitorilor de la uzinele de fier din Hunedoara din 26 oct.-4 
noiembrie 1917 cu toate că s-a terminat fără ca muncitorii să obţină în 
întregime satisfacerea revendicărilor, a fost una din cele mai puternice 
acţiuni de clasă organizată de elementele revoluţionare din cadrul sindi
catelor ilegale în anii primului război mondial. Aici revendicările economice 
s-au împletit strîns cu cele politice. Greva a fost o puternică ripostă dată 
claselor dominante din Austro-Ungaria cu cîteva zile înainte ca la Petro
grad să triumfe revoluţia socialistă. 

Greva de la uzinele de fier din Hunedoara a exercitat o puternică influenţă 
şi asupra altor centre muncitoreşti din regiunea Hunedoara. Referindu-se 
la starea grevei din Hunedoara, la 2 noiembrie comisarul minier Schweiger 
raporta Căpitanatului minier Zlatna că „simptome ale mişcării s-au semnalat 
deasemenea şi la Ghelar" 41 . 

După triumful Marei Revoluţii Socialiste din Octombrie, lupta revolu
ţionară a muncitorilor din regiunea Hunedoara, ca de altfel a întregului 
proletariat din România s-a ridicat pe o treaptă superioară. La aceasta 
a contribuit în mare măsură şi valul de prizonieri ardeleni care se întorceau 
din Rusia. Numărul elementelor revoluţionare a crescut şi mai mult şi au 
constituit grupe. Un grup revoluţionar se afla chiar în regiunea Hunedoara, 
în Valea Jiului. 

Din iniţiativa elementelor revoluţionare locale, la 21 iunie 1918, 750 de 
muncitori de la atelierele căilor ferate din Simeria s-au alăturat grevei 
generale a feroviarilor din Ungaria, sub lozinca: „Urmăm exemplul fra
ţilor ruşi"42 • 
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După greva generală din 20-22 iunie 1918 şi demonstraţiile care au 
însoţit-o, în Transilvania a urmat un şir de acţiuni muncitoreşti care anunţau 
marile lupte revoluţionare din toamna anului 1918 şi sfîrşitul primului 
război mondial imperialist. Printre acestea se numără şi întrunirile de la 
Zlatna, în cursul cărora s-au înfiinţat sindicate de ale minerilor. 

:Marile lupte revoluţionare din noiembrie-decembrie 1918 au cuprins în 
întregime şi regiunea Hunedoara. În mai multe oraşe ale Transilvaniei 
grupuri de muncitori au ocupat magaziile de alimente şi au început să le 
distribuie. La Hunedoara de exemplu, doi soldaţi demobilizaţi împărţeau 
fără bani sarea din depozitul statului43 • În Munţii Apuseni au avut loc cioc
niri sîngeroase între mineri şi vechile autorităţi. În oraşul Brad s-a dat 0 

adevărată luptă între muncitorii răsculaţi şi armata venită de Ia Arad, care 
s-a terminat cu 7 morţi şi foarte mulţi răniţi44 • 

Două telegrame din 4 şi 6 noiembrie 1918 vorbesc despre ciocnirile vio
lente care au avut loc la Zlatna. În unele locuri vechile autorităţi au fost 
înalăturate şi s-au format comitete revoluţionare45 . Tot în ziua de 4 noiembrie 
s-au ridicat şi muncitorii de la mina de aramă din Bucium, care au devastat 
întreprinderea. În urma acestui eveniment mina şi-a încetat activitatea46. 

Exemplul muncitorilor din centrele miniere şi industriale a pus în miş
care şi păturile populare din oraşele mai mici ale Transilvaniei lipsite de 
mari întreprinderi. În unele din aceste localităţi, printre care şi Deva, 
muncitorii din ateliere şi intelectualii social-democraţi au format consilii 
muncitoreşti. Aici semnalul pentru înlăturarea vechilor autorităţi l-au 
dat soldaţii4'. 

La 18 noiembrie, din cauza salariilor mici au intrat în grevă muncitorii 
de la Ţebea. Pentru lichidarea grevei s-a cerut ajutorul consiliului naţional 
burghez al Zărandului, care a îndemnat muncitorimea să reia de îndată 
lucrul în schimbul a 30 cor. pe zi. S-a ales şi o comisie pentru stabilirea 
preţurilor la alimente şi îmbrăcăminte şi r pentru a obliga pe industriaşi 
să scoată mărfurile spre vînzare48. La 4 decembrie au încetat lucrul şi munci
torii de la Zlatna. Comandantul batalionului de rezervă pontonier maghiar 
din Alba-Iulia raporta Comandamentului forţelor armate maghiare din 
Transilvania că : „condiţia reluării lucrului este forţa armată maghiară, 
deoarece muncitorimea manifestă un spirit bolşevic"4 9 • 

La 1 decembrie 1918 pe cîmpia de lîngă Alba-Iulia din regiunea Hune
doara a avut loc marea adunare, care a hotărît unirea Transilvaniei cu 
România. Mulţi dintre participanţii la adunare au fost muncitori din această 
regiune şi în special din Valea Jiului şi Munţii Apuseni. 
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Deşi în cadrul noului stat, clasele dominante au reuşit să menţină regi
mul burghezo-moşieresc şi să împiedice îndeplinirea întocmai a hotărîrilor 
luate în adunarea de la Alba-Iulia, care prevedeau realizarea unor trans
formări democratice, desăvîrşirea unităţii naţionale a României a creat 
condiţii pentru unirea pe scara întregii ţări a luptei proletariatului şi tuturor 
maselor muncitoare împotriva exploatării burghezo-moşiereşti. 

Din cele expuse în prezenta lucrare putem conchide că între anii 
1914-1918, ca urmare a condiţiilor grele de trai şi a lipsei de drepturi 
politice, muncitorimea din regiunea Hunedoara, alături de întregul pro
letariat din România, a dus o luptă revoluţionară permanentă împotriva 
exploatării şi a războiului împerialist, pentru condiţii mai bune de viaţă, 
pentru obţinerea şi lărgirea drepturilor politice şi pentru libertatea naţio
nală. Lupta ei condusă de elementele revoluţionare a îmbrăcat diverse 
forme şi s-a dezvoltat în linia ascendentă culminînd cu luptele revoluţionare 
din toamna anului 1918 şi unirea Transilvaniei cu România prin hotărîrea 
de la Alba-Iulia de la 1 decembrie 1918. 

Note 

" între anii 1914-1918 minele şi întreprinderile siderurgice din regiunea Hune
doara se aflau în mîinile a trei categorii de proprietari: statul austro-ungar, 
societăţi anonime: Soc. An. Industria fierului Nadrag, Soc. Minieră Fierum, 
Soc. An. Minieră şi Topitorie, din Călan, Soc. An. Minieră şi Industrie chimică 
Schwelm-Harkort din Gotha" şi particulari. în anul 1919 minele şi între
prinderile de fier şi aur proprietatea statului austro-ungar au intrat în stăpî

nirea statului român, iar minele consorţiului german ;,Harkort" au ajuns 
în proprietatea societăţii III ica. 

1 A.I.R.C.G.M. Hunedoara, sec. Brad, fond. C.M. Zlatna, pac. 400-600, actul 

589/1915; pac. 600-800, actul 738/1916, pac. 1400-1600, act. 1546/1916; 
pac. 2000-2200 act. 2067/1916; pac. 1000-1300, act. 1070/1917 şi pac. 
3200-3300, actul 3221/1917. 

2 I bi d cm, pac. 400-600, actele 483 şi 508/1915; pac. 600-800, actele 
610 şi 622/1915; pac. 1000-1200, actul 1149/1915 şi pac. 200-400 actul 
269/1917; I. Rusu Abrud ea nu, Aurul românesc, ed. Cartea Româ
nească, Bucureşti, 1933, pp. 255-256. 

:i „Kolozsvari Hirlap" nr. 175 din 1916. 

~ A.l.R.C.G.M. Baia Mare, fond. C.M. Baia Mare actul 17/1918. 
5 „Ujsag" nr. 252 din 1918. 
6 A.I.R.C.G.M. Hunedoara, sec. Brad, fond. C.l\L Zlatna pac. 3200-3300, 

actul 3221/1917. 
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7 „Cuvîntul Liber" nr. 22 din 1920. 
8 „Minerul" nr. 11 din 1920. 

12 

9 A.I.R.C.G.M. Hunedoara, sec. Brad, fond. C.M. Zlatna pac. 2000-2200, 

actul 2067/1916 şi pac. 3200-3300, actul 3221/1917. 
10 „Minerul" nr. 11 din 1920. 
11 A.I.R.C.G.M. Hunedoara, sec. Brad, fond. C.M. Zlatna pac. 3200-3300, 

actul 3221/1917. 
12 „Minerul" nr. 11/1920. 
13 A.I.R.C.G.M. Baia Mare, fond. C.M. Baia Mare actul 1276/1917. 

14 Idem, Hunedoara, sec. Brad, fond. C.M. Zlatna, pac. 3200-3300, actul 
3221/1917 şi K. Fel e k i, Greva generală a mineFilcw din Valea Jiului (1916) 
în „Analele Institutului de Istorie a Partidului de pe lingă C.C. al P.M.R." 
nr. 4, iulie-august 1957, p. 178. 

15 A.I.R.C.G.M. Hunedoara sec. Brad, fond. C.M. Zlatna pac. 3200-3300 actul 
3221/1917. 

16 E. An di c s, A magyar munkasmozgalom az 1914-1918-as vilaghaboru 
alat/, Budapest, 1950, p. 15. 

17 A.I.R.C.G.M. Hunedoara sec. Brad fond. C.M. Zlatna, pac. 1600-1800 
actul 1666/1916. 

18 Istoria României, vol. IV. Ed. Acad. R.P.R. pag. 1108 (macheta). 
19 A.I.R.C.G.M. Baia Mare, fond. C.:M. Baia Mare, actul 1531/1917. 

20 A.I.R.C.G.M. Hunedoara sec. Brad. fond. C.M. Zlatna pac. 2000-2300 actul 
2271/1917. 

21 Ibidem, pac. 3000-3200 actul 3200/1917. 
22 Ibidem 
23 Ibidem 
24 Ibidem 

25 Ibidem pac. 3000-3200 actul 3083/1917. 
26 Ibidem 
27 Ibidem, actul 3200/1917. 
28 Ibidem 
29 Ibidem 
30 Ibidem 
31 Ibidem 
32 Ibidem 
33 Ibidem 
34 Ibidem pac. 3000-3200, actul 3127/1917. 
35 I bi de ro actul 3200/1917. 
36 I bi de m

1 

37 I bi de ro actul 3146/1917. 
38 Ibidem 
39 Ibidem, actul 3200/1917. 
40 I bi d cm, actul 3176/1917. 
41 I bi de 111, actul 3159/1917. 
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" A.C.R. P.C.R. Cluj, cutia 222, microfilm. l, şi V. Li v ea n n, 1918. Din 
istoria luptelor revoluţionare din România, Ed. Pol. 1960 p. 436 . 

•• I. K o V ac s, Az erdelyi parasztsdg tdmadtisa a tâkes-făldesuri hatafom lwlyi 
szervei ellen 1918 ev november els(J feteben, în „Studia Unh-crsitatnm V. Babeş 
ct Bolyai" tomns III nr. 8 series IV. fose. 2. 1958 p. 127. 

" „Temesvari Hirlap" nr. 251 <lin 1918. 
4• V. Li v e a 11 u, op. cit. p. 484. 
46 A.S. Alba-Iulia, fond P.J. Alba, actul 3428/1919. 
07 V. Li v e an u, op. cit. p. 485. 
46 I. CI op o ţ e I, Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealului cu România, Cluj, 

1928, p. 76. 

•• A magyar munkdsmozgalom t/Jrtenetenek vâlogatott dokumentumai. 1917 
november-1919 marcius, Budapest, 1956, p. 375. 

Quelques donnees sur la lutte revolutionnaire des ouvriers 
de la region de Hunedoara (1914-1918) 

Re sume 

La guerre mondiale imperialiEte de 1914-1918 a provoque 
de lourdes souffrances aux classes laborieuses de la region de 
Hunedoara. Pour s'assurer le maximum de profits, Ies classes 
dominantes d'Autriche-Hongrie militariserent les principales 
entreprises industrielles. Soumis a une double exploitation, 
socio-economique et politique, Ies ouvriers de la region de Hune
doara fournirent a la machine de guerre austro-hongroise, au 
cours des annees 1914-1918, des quantites considerables de 
fer, de charbon, de cuivre, de plomb, d'or et d'argent. Pendant 
toute cette periode, leur situation fut particuliE-rement critique 
Par suite des conditions de travail penibles et faute de mesures 
de securite, Ies accidents se multipliaient, cependant que le niveau 
bas des salaires et le manque d'aliments, de vetements, de chaus
sures, de combustible, tant pour le chauffage que pour l'eclai
rage, contribuaient a I' aggravation de la misere. 

Dans ces conditions, prives d'autre part de droits politiques, 
on comprend que Ies ouvriers de la region de Hunedoara se 
soient souleves des le debut de la guerre. Durant les premieres 
annees de guerre, etant donne la dispersion des ouvriers et leur 
manque d'organisation, la lutte - a l'exception de la vallee 
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du Jiu - s'est limitee a des actions plutot faibles: sabotages 
de la production et protestations par voie de memoires. 

Mais des l'annee 1917, par suite de l'aggravation des contra
dictions interieures et sous l'influence des evenements de Russie, 
la lutte revolutionnaire des ouvriers de la region de Hunedoara 
s'est amplifiee et affermie. L'action de classe la plus importante 
de cette annee fut la greve des ouvriers des usines de fer de 
Hunedoara du 26 octobre-4 novembre, declenchee et dirigee 
par Ies elements revolutionnaires du syndicat. 

A la fin de l'annee 1917 et au debut de 1918, la lutte revolu
tionnaire parvenait a un grade d'intensite superieur, resultat 
auquel la victoire de la Revolution d'Octobre ne fut pas etran
gere. La lutte revolutionnaire des ouvriers de la region de Hune
doara durant la guerre a atteint son apogee avec la revolution 
bourgeoise dernocratique de novembre-decembre 1918. 
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